

农行山西省分行:

# 精准赋能“特”“优”农业高质量发展

■本报记者 王磊 通讯员 梁晨宵

三晋大地,沃野千里,“特”“优”农业正成为近年来山西乡村振兴的重要引擎。农行山西省分行锚定“南果、中粮、北肉、东药材、西干果”产业布局,精准对接小杂粮、果品、中药材、畜牧等特色产业发展需求,打造全链条金融服务体系,让金融活水精准滴灌“特”“优”农业发展沃土,为山西农业现代化建设注入强劲金融动能。

## 创新产品破解产业痛点

金融服务,贵在精准。农行山西省分行立足山西特优农业发展实际,聚焦农业经营主体“融资难、抵押难、流程繁”等痛点问题,摒弃“一刀切”服务模式,创新推出信贷产品,实现对畜牧、酿造、蔬菜、粮食、水果、中药材六大特色产业的精准覆盖,让不同产业、不同规模的农业经营主体都能找到适配的金融服务。

自从山西省于2022年9月全面启动打造“有机旱作·晋品”省域农业品牌,推进实施“特”“优”农业发展战略以来,农行山西省分行第一时间响应,在充分调研的基础上推出“晋品e贷”系列产品,围绕全省畜牧、酿造、蔬菜、粮食、水果、中药材六大产业,创新打造“晋牧e贷”“晋酿e贷”“晋果e贷”“晋药e贷”“晋菜e贷”“晋粮e贷”六大产品体系,打破同类产品服务同质化壁垒,有效解决当地农业经营主体规模小、经营分散、抵押物不足等困难,全链条服务农产品“农工

贸”“产加销”金融需求。

针对涉农抵押品的特点,农行山西省分行积极应用科技赋能抵质押品管理创新,依托大数据、物联网等技术,探索创新活体抵押、基酒抵押等模式,在抵押破题上先人一步。“晋牧e贷”通过对牲畜健康状态、活动轨迹等信息实时动态监管,破解畜牧活体确权、抵押和监管难题,有力支持晋北畜牧区发展。

截至今年1月份,该分行已建成智慧畜牧场景230个,实现县县覆盖。

该分行精准施策,紧扣农业产业发展特点,强化“一产业一方案”、风险共担机制等模式创新,全方位提升服务覆盖面。针对晋东地区中药材产业规模小、客户分散、深加工能力提升等方面金融需求旺盛的特点,该分行分类制定产地初加工客群服务方案,加快推广“一项目一方案一授权”模式,通过名单制批量准入、优化授信额度测算、简化审贷流程等方式,批量支持当地中药材小微龙头企业发展壮大。

## 全链服务赋能产业提档升级

农业高质量发展,离不开全产业链的提质升级。农行山西省分行紧扣山西“特”“优”农业“延链、补链、强链”发展需求,以农业产业化龙头企业为抓手,将金融服务从单一的资金支持延伸至农业生产、加工、流通、销售全链条,推动金融资源与产业资源深度融合,助力山西

特优农业从“单打独斗”向“集群发展”转变,从“初级产品”向“精深加工”升级。

农行山西省分行以“晋粮e贷”为抓手,全面对接山西小麦、玉米、小杂粮等特色粮食“产运储加销”全流程金融需求,重点支持忻州“中国杂粮之都”、吕梁有机谷子基地等粮食主产区发展,聚焦龙头企业开展粮食收购、种子育繁推一体化等专项营销,同时将服务链条向上游延伸,覆盖种植大户、家庭农场、粮食经纪人等各类经营主体,为山西打造优质杂粮供应基地提供持续金融支持。

在春耕备耕关键时期,该分行更是将粮食生产作为服务重点,出台差异化信贷政策,推广“粮农e贷”“农机贷”等产品,组织金融小分队深入田间地头,摸排农户资金需求,建立需求台账,实现对粮食种植户的优先建档、优先放贷,确保春耕资金及时到位。

与此同时,农行山西省分行依托山西“有机旱作·晋品”省域品牌建设,深度对接各地“特”“优”农业产业集群发展需求,因地制宜制定“一县一策”服务方案,整县推进金融服务覆盖,助力各地打造特色产业名片。

在大同,农行山西省分行以“晋菜e贷”为支撑,累计支持黄花种植加工全链条客户1300余户,投放各类贷款2.6亿元,助力大同黄花成为全国知名的特色农产品。

在绛县,农行山西省分行围绕当地“两特四优”农业品牌,为山楂、

樱桃、中药材种植及虹鳟鱼、梅花鹿特色养殖提供精准金融服务,助力当地地理标志农产品做大做强。

在吕梁,农行山西省分行对接当地马铃薯、小杂粮、食用菌产业发展需求,支持龙头企业建设精深加工基地,推动“土豆种植—土豆加工—土豆宴”全产业链发展,让小杂粮变成富民大产业。

为推动“特”“优”农业与品牌化、市场化发展深度融合,该分行积极支持农业龙头企业参加各类农产品展销会、推介会,助力山西优质农产品“走出去”,同时依托自身线上线下渠道资源,为特色农产品搭建销售平台,实现“金融+产业+市场”的良性互动。

农行山西省分行还充分发挥线下网点布局优势,持续完善农村金融服务网络,在全省率先实现金融惠农通全覆盖,让农民足不出村就能享受刷卡消费、转账结算、代缴水电费等便民金融服务。

此外,该分行还不断推进惠民惠农补贴资金代发工作,提高代发资格、代发项目及补贴对象服务覆盖率,确保各类惠农资金及时、精准直达农户手中,让金融服务的触角延伸至乡村每个角落。

下一步,农行山西省分行将持续深化金融产品和服务模式创新,不断加大信贷投放力度,完善全产业链金融服务体系,让金融活水持续浇灌三晋沃野,助力山西把“土特产”文章做深做透,推动“特”“优”农业产业不断提档升级,为山西乡村全面振兴和农业现代化建设贡献更多力量。

## “烟火气”里的工行温度

■本报记者 曹沛原

岁末年初,八闽大地年味渐浓。街头巷尾,炊烟升腾处,是黄鱼鲞的咸鲜、地瓜干的软糯、沙县小吃的热辣……这升腾的“烟火气”不仅承载着千家万户对美好生活的向往,更离不开金融的支持。

工商银行福建省分行聚焦民生消费重点领域,用好政策工具、加大支持力度、优化服务模式,为消费市场增添“烟火气”。2025年,该分行信用卡消费额超710亿元,累计投放个人消费贷款超220亿元,为提振消费注入了强劲的金融动能。

冬日的暖阳洒在福建省宁德市的海岸,一排排金黄饱满的黄鱼鲞正在晾晒架上吸收着阳光与海风精华。这源自“三去”,盐渍古法的非遗珍馐,曾是海边人家珍藏的“古早味”,如今正成为飘香世界的“福味”名片。

深耕海洋经济数十年的福建闽威实业股份有限公司,是这道美味背后的守护者与革新者。“从深海养殖到精深加工,再到将产品销往澳大利亚、新加坡等,每一步发展都需要坚实的金融支撑。”企业负责人坦言。

工商银行宁德分行精准对接,在企业发展注入近2000万元金融活水,支持其扩大标准化生产能力的同时,提供涵盖跨境结算、员工服务等全面金融解决方案,助力企业打通出海金融通道。

从生产端的融资支持到消费端的场景联动,工商银行福建省分行通过金融赋能,助力传统技艺突破地域与规模的限制,构建了一条从“深海”到“餐桌”的金融通道。

走进龙岩市连城县,空气中弥漫着地瓜熟透后特有的香甜。这里作为“中国地瓜干之乡”,已将地瓜发展作为产值超百亿元的“甜蜜支

柱”。然而,这份甜蜜产业也曾面临成长的烦恼:生产周期长、资金沉淀大,收购旺季常遇“钱紧”,技术升级更是让诸多企业心有余而力不足。

工商银行龙岩分行深入田间地头与烘烤车间,不仅为企业提供“e企快贷”“房抵贷”等额度高、期限灵活的抵押产品,保障收购季的资金需求,更创新“抵押+信用”组合授信,支持企业更新设备、改进工艺。截至2025年末,工商银行龙岩分行已累计向地瓜产业链企业提供贷款近9000万元。

在工商银行福建省分行金融活水的支持下,一包包软糯香甜的地瓜通过物流网络发往全国,成为无数家庭茶几上的新年零嘴。与此同时,工商银行福建省分行持续探索“产业+文旅”的融合支持模式,支持地瓜干产业从单纯的农产品加工向观光体验、文化创意延伸,助力红土地上的“甜蜜”产业转化为百姓共享的富民成果。

针对沙县小吃产业链上经营者分散、融资需求“短、小、频、急”等特点,工商银行三明分行创新推出“沙县小吃贷”。自2024年首笔贷款落地,两年来该产品的服务网络不断延伸,从配料生产、冷链物流到门店装修、品牌加盟,累计投放金额已超2000万元。

工商银行福建省分行还将促消费的举措深度融入民生场景,助力点燃消费的终端热情。该分行积极参加福建省商务厅开展的“福建有口福 餐饮消费券”活动,在政府补贴基础上叠加银行优惠,让消费者切实享受到金融的“温度”。

从深海到山间,从非遗工坊到街头小店,从助力产业出海到点燃城市消费,工商银行福建省分行持续创新服务模式、提高服务质量,助力民生促消费,守护一缕缕“烟火气”焕发出更加蓬勃的生机与活力。



工商银行福建省分行供图

## 精准赋能铁合金产业向“绿”生长

■本报记者 曹沛原

铁合金企业和优质项目,推动金融资源精准高效赋能产业转型升级。同时,交通银行内蒙古分行对技改投入大、短期财务指标承压但长期发展前景良好的优质企业,积极优化授信方案,切实为铁合金企业松绑,有效破解其在客户准入、信用评级、授信额度、产品组合等金融服务环节面临的困境。

为构建全流程服务“快车道”,交通银行内蒙古分行各分支机构主动靠前服务,实行“名单制”管理,为企业提供涵盖政策咨询、方案设计到融资落地的“一站式”跟踪服务,并同步开辟绿色审批通道,提升审批效率,确保企业资金需求得到及时响应,助力其抢抓转型发展时机。

内蒙古能源优势突出,尤其是绿电供应充足,为铁合金等高载能产业发展提供了得天独厚的条件。乌兰察布市作为全国重要的铁合金生产基地,产业集聚效应明显。然而,面对绿色发展新要求,当地铁合金企业普遍面临技术升级投入大、缺乏融资渠道等挑战。

交通银行内蒙古分行多次深入乌兰察布等地的政府主管部门、产业园区及代表性企业进行“地毯式”走访调研,通过面对面沟通,实打实考察,精准掌握铁合金产业从产能结构优化、技术设备升级到信贷资金需求的“第一手资料”,为后续制定差异化、精准化的金融服务方案奠定了坚实基础。

交通银行内蒙古分行还高效利用总行差异化授信政策和专项授权,聚焦工业绿色低碳转型导向,充分考虑行业的周期性特征和企业在转型阶段的实际经营状况,重点支持环保绩效优异、能效达到标杆水平、环保手续合规、工艺设备先进、财务稳健、绿色电力消纳比例高的

企业。

同时,交通银行内蒙古分行对技改投入大、短期财务指标承压但长期发展前景良好的优质企业,积极优化授信方案,切实为铁合金企业松绑,有效破解其在客户准入、信用评级、授信额度、产品组合等金融服务环节面临的困境。

为构建全流程服务“快车道”,交通银行内蒙古分行各分支机构主动靠前服务,实行“名单制”管理,为企业提供涵盖政策咨询、方案设计到融资落地的“一站式”跟踪服务,并同步开辟绿色审批通道,提升审批效率,确保企业资金需求得到及时响应,助力其抢抓转型发展时机。

交通银行内蒙古分行还高效利用总行差异化授信政策和专项授权,聚焦工业绿色低碳转型导向,充分考虑行业的周期性特征和企业在转型阶段的实际经营状况,重点支持环保绩效优异、能效达到标杆水平、环保手续合规、工艺设备先进、财务稳健、绿色电力消纳比例高的

企业。

截至目前,该分行已为自治区及乌兰察布市近40家重点铁合金企业的产能提升、源网荷储、节能技改、环保升级、余热利用等关键转型项目提供了强有力的信贷支持,累计授信金额超200亿元。

未来,交通银行内蒙古分行将持续为自治区工业的绿色化转型注入强劲金融动能,为书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献金融力量。

## 农业银行加力推动科技创新与技术改造贷款投放

■本报记者 李美丽

机器轰鸣、生产加速、发展升温……2026年开年,伴随着一系列增量政策陆续出台,各地企业正开足马力抓生产、拓市场。

在浙江华飞轻纺有限公司(以下简称“华飞轻纺”)的车间里,30台新投产的高端涡流纺纱设备正全速运转,一卷卷优质的纺织品纱线源源不断走下生产线,走向广阔市场。

“纺织是传统行业,不改造升级不行,动作慢了也不行。”企业负责人道出了转型的紧迫性。

近年来,华飞轻纺瞄准市场前沿,计划启动年产2.5万吨生物丝纤维涡流纺纱生产设备更新项目,重点研发高档针织与高品质家纺面料纱线。然而,改造所需资金一度成为横亘在转型路上的“拦路虎”。

针对企业项目融资需求,农行浙江衢州龙游支行组建专门服务团队,

依托科技创新和技术改造再贷款工具,结合科技金融差异化信贷政策,为其量身定制了期限6年、金额1.5亿元项目贷款的金融服务方案。恰逢人民银行下调再贷款利率的政策利好窗口,金融支持的“加速度”与政策红利的“精准度”形成叠加效应。

1月22日,华飞轻纺又收到农行浙江衢州龙游支行发放的最新一笔3100万元设备更新与技术改造贷款,为项目建设注入了低成本的金融活水。

金融活,经济活。农业银行积极贯彻落实国家财政金融协同促内需一揽子政策,紧盯科技创新、技术改造、设备更新等重点领域,为企业量身定制综合金融服务,推动政策红利精准直达实体经济,为经济稳中向好注入金融动能。

农行江苏苏州分行持续推动低成本信贷资金直接触达实体经济“毛细血管”,打好降利率、增额度、扩范围“组合拳”。1月15日以来,该分行已新增科技创新贷款3000万元,积极助力科技型企业降低融资难度。

金融赋能,让科技创新更有底气。“农行金融服务送到中小企业心坎上。”苏州芯尔贝机器人科技有限公司(以

下简称“芯尔贝机器人”)负责人连连为农行点赞。

作为一家专注于工业机器人研

发与制造的高新技术企业,研发投入成为企业保持技术领先的关键。但芯尔贝机器人研发周期长、资金投入大,企业依靠传统信贷模式获取贷款难度较大。

农行江苏苏州分行获悉企业融

资需求后,第一时间组建专项服务团队,主动上门调研,依托科技创新与技术改造再贷款政策,于1月20日为企业发放300万元低息贷款,确保企业红利应享尽享、精准落地。

近日,农行广东南海桂城支行

用好政策工具,为企业发放利率优惠的科技创新贷款,1月份以来累计提供信贷资金1.3亿元,为企业攻关核心技术、抢占市场份额提供“稳定支撑”。

一股股惠企利民的金融活水,正依托农行遍布城乡的服务网络,润泽实体经济沃土。农行银行将不断优化金融供给,提升服务质量,为高水平科技自立自强和建设制造强国贡献力量。